

Política liberal

El mismo día que en esta casa recibimos el despacho urgente dando cuenta del asesinato del señor Canalejas, habíamos recibido, curioso fenómeno, acerca de *Política Liberal*. Eran recopiladas y hermosamente editadas la serie de conversaciones que había tenido el señor Canalejas con el director del «Diario Universal», tratando asuntos de gobierno y otros de régimen político.

La obra que nos trajo el correo llegaba a nuestras manos recomendada por el Ministro de la Gobernación don A. Barroso.

El libro, en aquellos momentos luctuosos y de angustia tenía para nosotros una importancia extraordinaria. Quien lo inspiró yacía cadáver sobre la mesa de mármol rojo del Ministerio y el destino fatal, había puesto su mueca grotesca al letrero que exhortaba a la portada del libro. Decía *serie* y en aquellos momentos el libro quedaba sin conclusión; una mano criminal había interrumpido la serie.

Aquellos conceptos ambiguos o poco definidos, los otros que convenían diluir, por su importancia, en varios capítulos, aquello que faltaba para que un concepto se destacase, sería en el futuro desenrollable hipótesis, incognita a resolver para las generaciones futuras, ya que quien las inspiró y debía desentrañarlas había sido herido mortalmente en plena Puerta del Sol.

Ojeábamos el libro y nos parecía reliquia venerada, estimado tesoro donde debían inspirarse los hombres del porvenir que en el vasto campo de la política quisiesen seguir las huellas de aquel insigne estadista arrebatado traidoramente a la vida por el arma homicida de Pardiñas.

No era un libro, mas para arriñolar en los estantes de la biblioteca para que el dueño y el señor de ella hiciese alarde de su vanidad ostentando flammate la última producción lanzada al mundo intelectual y político, no; allí había condensado el espíritu, el alma de Canalejas, al estudiar algunos de los magnos problemas de gobierno sobre los cuales debió intervenir desde el alto puesto donde le colocó su talento.

En aquellos momentos y aún en los actuales, son las páginas de este libro inmenso arsenal donde orientarse cuando se trate de conocer el aspecto de un problema nuevo o de alguno de los viejos que han pasado por el mundo de las ideas en esta etapa de mando del partido liberal.

Canalejas consideró, que el partido liberal democrático todavía estaba por formar en España, y tal vez creyendo que era misión que debía cumplir cuando por ley natural fuera llevado a los banos de la oposición, quiso con esta primera serie de consideraciones, dejar fijados los mojoneros de su labor futura; labor que desgraciadamente no podrá continuar, pero allí quedan perennes, grabadas en caracteres indelebiles para que la Crítica los juzgue y la Historia le haga justicia.

Como se es y como se debe ser, así podrían resumirse aquellos artículos donde vibra hermoso y grande el pensamiento de quien los inspiró.

Nosotros que por deber, tenemos necesidad de leer cuanto se escribe y llega a nuestras manos con el aval de un nombre tan respetado, no podíamos agradecer el don de que se nos hizo objeto con una simple carta de estima, era preciso que en lugar preferente de nuestro diario mencionáramos este libro que es antes del atentado pudo creerse que podría ser corregido y anulado, ahora, ya no cabe duda, que ello no puede ser.

Canalejas ha muerto, pero allí, por inexcrutables designios de la Providencia, queda sintetizado su pensamiento, allí está su manera de ver las cosas y allí deben acudir los que, sedientos de ideales democráticos, buscan orientarse en el mar proceloso de los principios que informan la vida política de España.

El momento elegido para los editores para lanzarlo a la publicidad, fue, por malhadado destino, sublimemente trágico, pero ahora aquella serie que debía continuar queda incompleta, pero en sus páginas podrá adivinar quien las lea el testamento del insigne Canalejas.

Que sus augurios de pesimismo no se cumplan y en cambio resurjan esplendentes ideales, no por lejanos menos queridos.

TEATRO REAL

Isabeau

Hay una leyenda escocesa muy vieja y muy bella. Un poderoso señor, dueño de un feudo y en guerra con otro, su vecino, se veacoralado, vencido, hambriento, situado en un monasterio, que a la vez es fortaleza. Desde el pie de altas tierras hasta el fondo de un vallecito risueño, acuéstase humilde un caserío de aldeano. Todo lo han sacrificado los tristes campesinos al amor de sus señores; la miel de sus colmenas, la leche de sus vacas, el pan negro y duro de sus pobres campos de trigo y centeno, la ropas de sus camastros, el agua de sus aljibes. La resistencia era ya imposible; significaba el derrumbamiento de aquellas casitas, la degollina de sus moradores, la prisión del señor y la de su hija, angelical princesa, alegría de sus súbditos amable compañera de las aldeanas, generosa hasta la esplendidez, sencilla, compasiva humilde como ellos mismos.

El vencido envía un parlamentario pidiendo la paz, la vida de su hija, de su pueblo, su propia vida. El enemigo, desmido por el odio, por la venganza y por la ambición, despacha al mensajero con estas crueles palabras: —Que venga a pedirme clemencia la princesa, a punto de mediodía, desnuda y a caballo, precedida de un heraldo, y que la vean todos, para que sus miradas la afronten. A este precio renunciará a la guerra. —Eso es imposible. —Pues por lo mismo lo exijo.

Al conocerse esta propuesta del sitiador todos guerreros, campesinos, monjes, mujeres, ancianos, exhalaban alaridos de furor. Morir, morir, todos, antes de que la princesa rubial ángel de estos valles, sea ultrajada, y las casacas de adobe, se convirtieron en fortalezas; y los heridos se alzaron de sus lechos para combatir, y los monjes cambiaron sus rezos en himnos de guerra, y el valle risueño estalló en aullidos de furia, y un pueblo entero se dispuso a morir.

Pero la princesa supo esto y se prestó al sacrificio que tan impiamente hería su pudor. A nadie dio cuenta de su abnegado propósito. Una viente concella, que la acompañaba siempre en sus excursiones por el valle donde iba a repartir socorros, a remediar infortunios, a acariciar a los niños mientras sus padres trabajaban los campos, la acompañaría. Un leal trompetero sería el heraldo. Fuera del monasterio, un caballo la aguardaría en sitio recatado.

Allí despojóse de sus ropas de brocado y oro, y dejando caer sobre sus espaldas de nácar, pálidas como hojas de azucenas, el oro de sus cabellos, y encendidas sus mejillas por el rojo de las amapolas, emprendió el siniestro camino de su calvario. Iba llorando de vergüenza, y a la vez gozosa, porque su sacrificio salvaba a su padre, a su pueblo, a las tiernas criaturas que la bendecían y la amaban despacio, como si sintiera la pesadumbre de un gran dolor; la vieja doncella había corrido desolada hasta las aldeas avisando el paso de la princesa rubia; el heraldo no puso la trompeta en sus labios y avanzó hasta el campamento enemigo, para anunciar al cruel sitiador la próxima llegada de la dama.

Ante aquella muestra de abnegación, de piedad infinitas, las puertas aparecieron cerradas; los ventanales estaban como tapiados. Eran pueblecitos muertos; por los que pasaba la princesa, desnuda, en súplica de perdón y de paz. Y en el campamento del sitiador lo mismo. Era el caudillo un caballero, un noble, un hidalgo, un señor... Cuando el heraldo le notificaba la inmediata llegada de la princesa desnuda, preguntó ansioso: —¿La verán todos? —Nadie, señor. —¿Ni yo mismo! —Y cubierto los ojos, salió al encuentro de la dama y le entregó un documento; que era la paz, la libertad y la vida de su pueblo.

Linares Rivas ha llevado al teatro Español esta bella leyenda escocesa con más gallardía, valor y conciencia artística con que la ha llevado a la

música el poeta italiano Illica. Suprimiendo la escena admirable del sacrificio de «Isabeau», hay que suprimir el poema y la leyenda. Es en la ópera el instante supremo, como lo es en la «Salomé», de Strauss, la horrible escena en que la hija de Herodias besa lubricamente los labios morados, vertidos de la cabeza del Bautista, tras de agujerearla con las ajorcas de oro que adornan su peinado.

Illica ha escrito muy bellos, muy sonoros, muy musicales versos; hay estrofas en este libreto, que harían la felicidad y lograrían la fama de un poeta de Juegos florales; pero ha empequeñecido la leyenda, la ha falseado. En su poema, un reyezuelo mal aconsejado decide que su hija única se case con el más afortunado justador de una liza de amor. Ella no ama a ninguno. Se interesa por un campesino halconero, que le dice bellas cosas y le regala dos palomas y su halcón. Este halconero, enamorado de la princesa, es el único de los súbditos de un rey imbecil, que se atreve a mirarla desnuda y a arrojar a su paso las flores más frescas y más bellas del jardín del palacio. Tamaña osadía le cuesta la vida; el pueblo reclama el castigo inmediato y tremendo, y ella muere con él al pie de la picota.

Es un libreto más como el de «Tosca», como el de la «Butterfly», como el de «Resurrección».

El crimen

Un crimen es un caso de una enfermedad social, que puede ser endémica o epidémica. Por eso todo crimen debe ser asunto de meditación, de recogimiento de nuestra conciencia. No caigan todo el horror y toda la culpa sobre el caso, tan irresponsable como el palúdico que en su organismo debilitado recogió las miasmas perniciosas, inofensivas para el fuerte.

¿El anarquista? Si le consideráis como un hombre de ideas, sus ideas, ya le enaltecís demasiado, y al mismo tiempo eludís vuestra responsabilidad. El anarquista viene a ser lo que en Teosofía llamamos una forma de pensamiento, un elemento artificial, producto de esa misteriosa energía animada por nuestros pensamientos, buenos o malos, de amor o de odio.

¿Sabéis de qué está hecho un anarquista? Del espectáculo de lujo insolente, de la ociosidad parasitaria, de la envidia que calumnia y murmura, de la intriga y del favor encubiertos, del mérito desconocido, de la justicia recomendada, y, sobre todo esto, de mil ligerezas que consideramos insignificantes: amenidades, pasatiempos de la vida diaria...

El orador que, por redondear un discurso con una frase de efecto, preconiza el atentado personal contra el enemigo político a quien después saludó respetuoso, a quien, por sí mismo o por tercera persona, pedirá algún favor, a quien estima personalmente, a quien sería incapaz de ocasionar el menor daño.

El escritor —y entremos todos— malabarista de frases que desmiente en privado lo que escribió en público, y esas graciosas charlas que desgranamos en los Circulos, en los cafés, y esas indignaciones que no llegan a perturbar nuestra digestión... ¿Qué país este! ¡Los políticos! ¡El chanchullo! ¡El negoció sucio! ¡Sabe usted por qué se ha hecho esto? ¡Todos lo mismo!

Y todo ello, un día y otro, va condensándose en una forma de pensamiento, en ese elemental artificial, ávido de tomar vida y cuerpo, y, al fin, como espíritu diabólico en los antiguos posesos, se entra por el cerebro débil del mastoide, ya perturbado con pobres lecturas; se adueña de él y le deslumbraba con la idea fija de ser el reparador, el justiciero. Una idea fija siempre parece una gran idea, no por ser grande, sino porque llena todo un cerebro. Y el brazo se arma, y el crimen, como el rayo, hierre brutalmente, sin elección, sin discernimiento... Un zarpaço de fierá desgarró una página de la Historia. Los más inconscientes culpan al criminal, los más cándidos a la Policía, los más solapados aprovechan la ocupación para culpar al enemigo, para pedir represión violenta, prevenciones extremadas. Todo se vuelve aspavientos sobre el caso. No es el caso, es la enfermedad, endémica o epidémica, lo que importa.

Hagamos escrupuloso exámen de conciencia social, y todos tendremos de qué acusarnos. ¿Quién no ha sembrado un granito de anarquismo? ¿Quién no ha perturbado con algún pensamiento de odio? —Hay que reprimir, hay que escarmentar, hay que suprimir! Ya se sabe: al energúmeno siempre responde el energúmeno.

No; no es por el campo exterior, por donde hay que dar la batida; intrínquémonos dentro de nosotros

mismos, y será más segura caza y más acertado remedio.

Cuando ocurre un caso de enfermedad contagiosa —y ninguna tan contagiosa como el crimen—, desinfectar la vivienda es muy importante; limpiar toda la ciudad, todo el ambiente.

Jacinto Benavente.

CORRESPONDENCIAS DE LA GUERRA

Barriendo a los turcos

Los griegos en Macedonia

Héme aquí a los bordes del Haliacmón, frontera histórica de la Tesalia y de la Macedonia. Cuando divisé este valle, desde lo alto del Titarios, me imaginé la impresión que en la vanguardia griega debió producir la vista de las tierras macedónicas, y me acordé de las frases de Tito Livio, refiriéndose a los romanos en una circunstancia análoga: «Esta vista inflama a los soldados; ellos temían delante de sus ojos el término de sus fatigas, el territorio y todas las tropas del enemigo».

La marcha de los helenos por el Sarandáporos fué osada; los turcos hubieran podido detenerla; pero no pensaron sino en huir. Hay allí posiciones, tal como la de Vigla (el Centinela), indicadísimas, para la defensa. A unos 15 kilómetros de Elason se abre el desfiladero, entre los montes Cambúnos y la sierra de Pieria. Sarandáporos quiere decir «cuarenta vadados»; porque el río Titarecio, encajonado en la angostura, ha de ser vadeado unas cuarenta veces a causa de sus múltiples recodos y sinuosidades. La longitud del desfiladero en línea recta, es de unos 10 kilómetros, y en ciertos sitios no tiene más de cinco metros de anchura. El río serpentea entre empinadas rocas, y a trechos en la profundidad de sedimentos calcáreos. Es un sombrío paisaje, digno del origen infernal que Homero atribuyó al Titaresio. Remontando su curso, llegase a un collado, donde brotan sus fuentes, y penetra en otro desfiladero, no menos angosto, por el que corre un afluente de Haliacmón y que llevan el nombre turco de Demir-Köprü (puerto de hierro). A la desembocadura de esta garganta quedase uno atónito de admiración, es aquí una verdadera puerta, por la cual se entra en un sorprendente anfiteatro. A entrambos lados, a guisa de colosales propeleas, alzanse unos peñascos puntiagudos. La ciudad, espalánase sobre la vertiente, dominada por una ruinoso fortificación bizantina. Las casas cubren una gran extensión, entremezcladas de verdura y como amontonadas. Los minaretes de la Mezquita, hoy desierta, quedan todavía como un recuerdo; si hubiesen tenido piernas, hubieran huido también. Al pie del poblado, las huertas, los jardines, los viñedos, bordean una feraz planicie, regada por numerosos riachuelos tributarios del Haliacmón.

Por estos caminos abominables, y con medios de locomoción defectuosos, el viaje abunda en miserias y en tropiezos, que prefiero no reseñar. He seguido las huellas dejadas por vencidos y vencedores; he sentido el olor de los cadáveres; he aspirado el relente de la pólvora y de la sangre de que parece impregnada la atmósfera; he visto en las aguas turbias del Titaresio las carretas, los furgones, las cureñas, los animales, abandonados por los turcos en su fuga precipitada; me he encaramado sobre las piedras salientes del cantil para dejar el paso libre a indeterminables convoyes de heridos; me he cruzado con una conducción de prisioneros, expedidos a la fortaleza de Nauplia, medio descalzos, andrajosos, macilentos, pero impasibles y como inconscientes de la tragedia de que son obscuros comparsas.

La lluvia me detuvo durante un día y una noche en el Han-Kastanias a 860 metros de altitud. El frío era glacial. A levante, la principal cúspide del Olimpo, que avecina los tres mil metros, estaba envuelta en densos nubarrones, el picacho cubierto del Hambre orguíasose en lontananza, entre la bruma, como una aparición fantástica; los torrentes despeñábanse por todos lados con un estrépito atronador, y el espectáculo era de una grandeza imponente. Y por una antinomia singular, repercutían en mi memoria los versos de la Odisea, en que el Olimpo es descrito como un monte «jamás azotado por los vientos, ni empañado por la nieve, siempre circundado de luz, bañado en una claridad blanca, y en el cual los dioses gozan de una dicha tan duradera como sus días eternos».

Entre el fango, bajo la lluvia, los convoyes desfilaban. En la venta que me servía de refugio, hacínabase una multitud de individuos de todas clases; soldados, pastores, aldeanos, carreteros, mercaderes ambulantes y

tantos otros de condición indefinible.

El Olimpo vomita, en estas circunstancias, todo lo que sus pliegues insondables ocultaban. En la venta no había de que comer, ni beber, ni dónde reposarse. Sin puertas ni ventanas, la lluvia penetraba en su interior, y el vendabal la asaltaba, por sus aberturas, mugiendo de un modo espantable. La acústica de estas montañas, al reproducir y agrandar los ruidos, es de una resonancia siniestra. Y por eso, sin duda, la vieja tradición pelágica, veía en estas gargantas salvajes ramificaciones del infierno, y creía que el Titaresio venía del Styx.

Servia, localidad tranquila, sita lejos del ferrocarril y de todo tránsito comercial, hoy rebosa de animación a consecuencia del pasaje incesante de tropas y de material. Los edificios públicos y muchas casas del barrio turco, en la actualidad sin moradores, han sido transformados en hospitales.

Desde Kotzand, cuartel general, la caballería griega ha ido a ocupar Grévena (la antigua Elimiótida), —cuyo metropolitá fué martirizado ferocemente algunos meses ha por los sicarios del Comité Unión y Progreso— Niausta (Augusta) y Karaferia (Verria) esta última sobre la línea férrea de Monástir a Salónica. El flanco izquierdo de los griegos es amenazado por una división otomana (la 14 de Serres), que pasó el Vadar y se apostó en Gianitza (Yenidjé, de los turcos) patria de Alejandro el Grande. Allí librarán los griegos un combate antes de emprender la marcha sobre Salónica.

Toda la Familia Real se encuentra en el teatro de la guerra o en sus cercanías. El Rey Jorge pasó por aquí con dirección a Kotzani, donde se halla el príncipe Constantino con sus hermanos. Las princesas Sofia de Prusia, Helena Vladimirovna, Alicia de Battemberg y María Bonaparte, se encuentran en Larissa y en las diversas ambulancias. La Reina Olga va a ponerse en camino de un día a otro.

Estas poblaciones macedónicas, medio siervas hace apenas diez días despiertan de una horrenda pesadilla de cinco siglos. Los destinos se cumplen. Los turcos huyen de este suelo, que no volverán a pisar más. Desde que fueron batidos por don Juan de Austria en Lepanto, y por Sobieski ante los muros de Viena, los turcos han ido constantemente en gradual retroceso. Hoy aspostimos, o mucho me equivoco, a las postrimerias de su dominación en Europa. Son tan salvajes ahora como cuando descendieron del Turán. En su fuga ignominiosa asesinan gentes inermes mutilan niños y mujeres o los queman vivos; empujan hombres y los asan a fuego lento. Y la Europa civilizada los asiste aún, con los emolientes diplomáticos, en su miserable agonía.

Saturnino Ximenez

Servia, 31 Octubre.

LOS TEATROS EN PARIS

La «Casaca Verde»

En el teatro de Yasi se ha estrenado con enorme éxito «La casaca verde», graciosísima obra de Flers y Caillavet.

La comedia, muy pariente es un derroche, quizás un abuso de ingenio. Hay chistes para todos los gustos, hasta para los más refinados. La representación es una fiesta de fuegos artificiales de frases agudas. Y como además de graciosos autores son Flers y Caillavet habilísimos adaptadores de los papeles que escriben a las aptitudes de los artistas que llaman de representar, los de la compañía de Varietés se compone de actores cómicos de primer orden, la ejecución de la obra ha sido maravillosa y ha contribuido éxito al hasta tal punto, que la comedia interpretada por otros conjuntos, deslumbrará más o menos.

Lo más vistoso de la obra es el tercer acto durante el cual se celebra una solemne sesión de la Academia Francesa, puesta en escena con tal aparato y tal lujo de detalles, que da la ilusión de la verdad misma.

En conjunto, «La casaca verde» es una obra satírica sin hiel, divertidísima casi siempre y con algunas notas sentimentales, según el procedimiento peculiar de Flers y Caillavet, que toman blanco, de sus dardos acerados el mundo académico, pero lo hacen con tan fina ironía, que en lugar de herir produciendo quejas, coquillea provocando la risa en los mismos satirizados.

«La casaca verde» pertenece al mismo género, y ha tenido quizás mayor éxito, que «El bosque sagrado» y «El rey», de los mismos autores, pero es mucho más pariente y mucho más difícil de trasplantar, por

consigniente, a los escenarios extranjeros.

El argumento es sencillísimo, y sólo merced a la habilidad de los comediógrafos puede llenar cuatro actos sin que la acción decaiga ni se fatigue el público.

A un aristocrático académico, el duque de Maulevrier, le engaña su mujer, una hermosísima muchacha de origen norteamericano, con un joven, literato, que se llama Haberto Latour.

El duque sorprende un día a Latour a los pies de la duquesa. Entonces Brígida, secretaria del duque, conocedora de aquellos amores y enamorada en secreto de Latour, dice al académico, para evitar una tragedia, que lo que el joven escritor hacía a los pies de la duquesa era pedirle que intercediera con su esposo para que le lograra un sillón de la Academia.

Maulevrier se conmueve, y toma con tal empeño la cosa, que logra hacer triunfar la candidatura de Latour.

Se verifica la recepción solemne. El duque está encargado de contestar al discurso de ingreso del nuevo inmortal; pero al hacerlo se le desliza entre las cuartillas una carta de su esposa al amante y empieza inadverentemente a leerla en alta voz, hasta que conociendo la evidencia de su ridículo, se desmaya. La sesión se suspende; pero por el honor y la tradición de la Academia, hay que reanudarla y Maulevrier termina su discurso.

La comedia se desenlaza en el Eliseo, donde el presidente de la República casa a su ahijada Brígida con Haberto Latour.

La obra no gustó apesar de cuanto se hizo para que fuera un éxito. Mascagni no conseguirá nuevos laureos con esta «Isabeau» que la crítica musical ha rechazado.

El premio Nobel

Ha sido concedido el premio Nobel a Gerhardt Hauptmann.

Gerardo Hauptmann nació en Salzbrenn (Silesia) el año 1862. Educado en el naturalismo, fue luego discípulo de Ibsen, y se dio a conocer en 1889 con un estudio titulado «Antes de salir el sol» de tendencias francamente socialistas.

Después publicó «Fiesta de la paz» y «Los solitarios», las comedias «El colegio Crapton», «La piel del castor» y «El gallo rojo»; «Los tejedores», «El carretero Henschel», «Schluck y Jan» y las tragedias «Rosa Bernd» y «Miguel Krammer».

Una de las obras que le han dado más fama han sido los cuentos para niños, en los cuales sigue la orientación de Grimm y de Andersen.

Hauptmann, trabajador infatigable, ha terminado hace pocas semanas un drama que se titula: «Ulises, el formidable arquero», que, al decir de algunos críticos alemanes, es una lectura admirable del famoso héroe. En la actualidad trabaja asiduamente en el desarrollo de un proyecto que desde hace más de veinte años acariciaba, y que consiste en una trilogía dramática, cuyo asunto es la guerra de los aldeanos en Alemania.

La última parte de esta trilogía la constituye el drama «Florián Geyer» que se estrenó en 1885. El autor se halla escribiendo ahora los otros dos dramas de la trilogía, que precederán y explicarán la tesis desarrollada en «Florián Geyer», que no fué completamente comprendida cuando se estrenó la obra.

El primero de los dos dramas en preparación tendrá por protagonista el duque Ulrico de Wrtemberg, al vencedor de la Unión de aldeanos, y la acción del segundo transcurre en el castillo de Siegelstadt, próximo a Wirsburg, que fué la cuna de la familia de Florián Geyer.

SOBRE EL ATENTADO

Cómo pensaría un policía

Policia no es lo que muchos creen y lo que, por desgracia, es en muchas ocasiones en España. Policia es, pura y simplemente, defensor del orden social, encargado de impedir, si puede, que sea perturbado, y de encontrar a quienes lo perturban, si impedir la perturbación no puede.

Un policia bueno, de los que en Inglaterra, por ejemplo, pertenecen al Scotland Yard, si le encargasen de averiguar por qué fué asesinado Canalejas, se plantearía el problema en términos categóricos y comenzaría por consignar hechos probados.

Primer hecho probado.—El asesino es anarquista conocido en América y en Europa.

Segundo hecho probado.—El asesino viaja, viste, come, bebe, tiene dinero, trabaja poco.

Tercer hecho probado.—La Policía sabe de modo indubitado que el asesino se ha propuesto matar á un Rey y que comienza á preparar el atentado.

Cuarto hecho probado.—El asesino, decidido á matar, cueste lo que cueste, en vez de matar á un Rey, mata á su Presidente del Consejo. Y se suicida.

De esos datos deduciría el policía:

Primera deducción.—Si era anarquista conocido no debió ser olvidado ni un minuto.

Segunda deducción.—Si viaja, viste, come, bebe, tiene dinero y trabaja poco, es que alguien le proporciona fondos. Luego no es solitario que subviene á sus necesidades, sino afiliado á Club que lo socorre para utilizarlo.

Tercera deducción.—Si se propuso matar á un Rey y desistió de matarlo, es porque recibió orden contraria de su Club. Si la orden hubiese seguido siendo firme, hubiese matado á ese Rey, porque el castigo habría sido el mismo: su suicidio. Y quien mata á Canalejas decidido á suicidarse, lo mismo mata á medio mundo que se le ponga por delante. Luego mató á Canalejas y do atentó contra el Rey por contraorden.

Cuarta deducción.—El asesinato de Canalejas y, por lo tanto, el contraorden, obedecieron á una causa. ¿Por qué decidió el Club, ó quien fuese, no matar al Rey y matar á Canalejas?

El policía ha sentido hechos probados, indubitados. Y ha hecho deducciones, hasta ahora, lógicas, exactas. Pero ya ahora, al llegar á la cuarta deducción, surgen las dificultades.

El policía sigue discutiendo, y por el mismo sistema busca otros hechos indiscutibles, y encuentra:

Primer hecho probado.—Se preparaba una revolución para agosto, septiembre ó octubre. La Prensa de todo el mundo anunció una huelga general revolucionaria para fines del verano.

Segundo hecho probado.—El Rey sentenciado debía ir á Burdeos ó á París antes de esa huelga, y si el viaje se retrasó fué porque alguien supo retrasar la causa de ese viaje y, por lo tanto, impedirlo.

Tercer hecho probado.—La huelga revolucionaria estalló, pero fracasó en su aspecto social y político por la genial intervención de Canalejas.

Cuarto hecho probado.—Canalejas fué quien desbarató el movimiento revolucionario preparado con todo género de detalles, y en el cual los ferroviarios hacían el papel de engañados, sin saber una palabra de otros planes más complejos.

Sobre esos otros hechos probados indiscutibles diría el policía:

Primer.—Claro es que si se mata á un Rey, una semana antes de un movimiento revolucionario, este movimiento será más serio que si el Rey vive.

Segundo.—Claro es que si el Rey no ha sido muerto y el movimiento ha fracasado, ya no hay para qué matar á ese Rey.

Y el policía, después de mucho pensar, se diría:

Primer.—¿Quién impidió el viaje del Rey, sabedor del complot, esforzándose para buscar una fórmula habilísima que lo retrasase y que no diese lugar á murmuraciones? Canalejas.

Segundo.—¿Quién logró que los proyectos de huelga revolucionaria fracasasen, preparándose desde junio? Canalejas.

Tercero.—¿Quién impidió que en el mes de octubre ganasen en la Bolsa algunos millones unos cuantos anarquistas franceses? Canalejas.

Cuarto.—¿Quién fué el causante de que, por solucionar la huelga antes de lo que se creía, perdiesen unos cientos de miles de francos esos mismos anarquistas franceses? Canalejas.

Quinto.—¿Contra quién se dirigieron los odios de esos anarquistas, que se veían con Rey vivo, con revolución fracasada, con huelga terminada, con ferroviarios contentos, con orden social normalizado y con unos miles de duros menos? Contra Canalejas.

—¡Diablos!—se diría el policía—Ya voy viendo cómo es posible, y aun probable que, orientados los odios en otro sentido, fuese encaminada la sugestión hacia otra víctima. En junio, hasta septiembre, la víctima era el Rey, desde octubre la víctima era el señor Canalejas. Y si no es por esto —se seguiría diciendo el policía—, ¿por qué, ni para que, ni á santo de qué han asesinado á Canalejas y han indultado al Rey?

Ahí queda el misterio; pero quedan también las hechos probados, las deducciones lógicas, el raciocinio sereno, el hecho inconcebible de que la anarquía ó los anarquistas—haya dejado en paz á un representante de la realeza y haya asesinado á un genio de la democracia.

No es ocasión de escribir el «Cui prodest?»: pero si lo es de formular el «Cui contubad?»: por que sólo los contrabanderos, los aniquilados, los vencidos, los hecho polvo por Canalejas podrían abrigar en sus pechos odios

africanos, pasiones á muerte contra aquel hombre que si algo merecía era que los proletarios y los demócratas hubieren formado con sus pechos cruzas para proteger su vida, y con sus brazos, armas para exterminar á sus asesinos.

Ahora como cuando Angiolillo asesinó á Cánovas, hay que buscar las causas, no en España, sino fuera.

A Cánovas lo sentenció, según declaró y probó en Chicago el anarquista inglés Edwards Egoings, un Comité Internacional, por mayoría. A Canalejas lo ha sentenciado otro Comité Internacional en París. En el de Londres había españoles que no vivían en España. En el de París, si hubo españoles, tampoco en España vivían. Y por ahí debe buscar la Policía si quiere encontrar.

NOVEDADES DEL DIA

Para los toreros de faros

Han sido trasladados por permuta Mayor, D. Eduardo Olmos Visconti, del faro de Calella (Barcelona) al de Burriana (Castellón), y de este último al primero, el segundo D. Benigno Sansó Bernat.

También lo han sido por permuta: el Mayor D. Juan Bautista Marco Suay, del faro de Oropesa (Castellón) al de Colombres (Valencia), y de este último al primero, el tercero D. Joaquín Vallés Ceballos.

Con motivo de la declaración de licencia ilimitada del segundo don Juan Socías, la declaración de super-numerario del tercero D. Diego Osorio Frías y haber sido baja definitiva en el Cuerpo el de igual clase don Juan Miserats y Planas, se ha producido en este Cuerpo el movimiento siguiente:

A torrero segundo, 1.750 pesetas D. Romualdo Pérez Millares, que sirve en la isla Rúa (Pontevedra), y en tercero, con 1.500 pesetas, reingresan D. Carlos Zinke y Zas y D. Antonio de Flores Cañada, é ingresa don Pedro González Santiago, habiendo sido destinados los dos primeros al faro de las islas Sisargas (Coruña) y el último á Cabo Villano, en la misma provincia.

Le ha sido concedido el pase á la situación de licencia ilimitada, que tenía solicitado, el tercero D. Pedro Galvés Mena, que prestaba sus servicios en el faro de Colombres (Valencia).

Ha sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria, D. José Segura Triay, Mayor, con 3.000 pesetas, y que sirve en la suplencia de Canarias.

MILITARES

Mañana á las diez de la mañana, se verá y fallará en Consejo de Guerra ordinario de Cuerpo en la Casa-cuartel de la Comandancia de Carabineros de Mallorca, la causa instruida contra el cabo de la misma José Barroso Gómez y carabineros Celestino Sánchez Gonzales y Manuel de la Peña Cabrestañ por el delito de quebrantamiento de consigna y fraude de las Rentas Públicas, constituyéndose dicho Consejo con el personal cuyos cuerpos, clases, nombres y apellidos siguientes:

Presidente: El teniente coronel de la Comandancia de Mallorca, D. Juan Gamero y Sánchez.

Vocales: Los capitanes D. Fernando Pina Aguiló, D. Juan Sánchez García, D. Manuel Martínez Guillén, D. Juan Roca Rayó, D. Federico Muñoz Lui y D. Juan Coll Fuster.

Suplentes: Los capitanes D. Antonio Ferrer Riverá y D. Antonio García Rosselló.

Asesor: El teniente auditor de tercera D. Joaquín González Conde García.

Ayer se publicó la siguiente orden general:

Invitado el Excmo. Capitán general de este Distrito, por el Presidente de la Excelentísima Diputación Provincial de estas Islas, para asistir á las exequias que en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. José Canalejas Méndez, se celebrarán mañana á las once en la Santa Iglesia Catedral Basílica, se ha servido disponer, que el Regimiento de Palma y Comandancia de Artillería de Mallorca nombren una comisión compuesta del primer jefe, otro jefe, tres capitanes y tres subalternos, y los demás Cuerpos y dependencias deberán encontrarse con la debida anticipación en el Palacio de esta Capitanía general para acompañarle á dicho acto, vistiendo el traje de media gala.

De Ibiza

Ayer á las diez de la mañana en la Santa Iglesia Catedral celebráronse solemnes funerales en sufragio del Presidente del Consejo de Ministros Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Viéronse bastante concurridos habiendo asistido el Alcalde D. Recaredo Jasso y el Concejal D. Eustaquio Ros en representación del Ayuntamiento, el Gobernador Militar señor Lizcano, el Jefe y Oficiales del Batallón Cazadores, Jefe de Telégrafos, Administrador de Correos, Médico-Director, Intérprete-Secretario de Sanidad, Oficial de Carabineros, Oficial de Administración Militar, Presidente de diferentes Sociedades, una nutrida representación de la Cruz Roja y el jefe del partido liberal local, D. Ignacio Riquer.

También asistieron, aunque no en crédito número, muy distinguidos señores.

Por la prensa estaban D. Francisco Escanellas, director del «Diario de Ibiza», el Sr. Director del «Heraldo»

y D. Manuel Pineda, redactor de «E-Resumen».

Ofició el Canónigo D. Antonio Cardona asistido por los Presbítero D. Francisco Planells y D. Bernardo Tur.

Terminado el acto el Sr. Alcalde ha enviado al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente telegrama:

Celebrándose solemnes funerales por eterno descanso Excelentísimo Señor D. José Canalejas, con asistencia todo elemento oficial, Corporaciones, Sociedades, representantes Consulares, Prensa y pueblo habiendo recibido pésame de todos por irremediable pérdida gloria nacional.

En todos los barcos surtos en el puerto han ondeado la bandera á media asta, lo mismo que en el Ayuntamiento, Oficinas de Hacienda y de Correos, Vice-Consulado de la República Argentina y Sociedad Arqueológica Ebusitana.

Nuestro distinguido paisano y culto periodista D. Jaime Tur Más ha fundado en Melilla un importante diario gráfico que se situla «La Gaceta».

Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la esposa de nuestro amigo don Mariano Planells.

La guardia civil del puesto de Santa Eulalia ha detenido á 33 individuos que sorprendió en una casa de la parroquia de Santa Gertrudis jugando al monte.

Por igual motivo han sido detenidos otros 45 vecinos del pueblo de San Carlos.

En el vapor «Mallorca» que ha venido esta mañana procedente de Barcelona, han venido el Capitán de la Marina mercante D. Gabriel Sala, y el joven estudiante D. Rafael Verdura.

Esta noche embarcará para Palma el Comandante de Infantería D. Mariano Morote.—C. Ibiza, 19 Noviembre 1912.

Diputación

Presidiendo el Sr. Sureda ayer celebró sesión la Comisión Provincial. Asistieron los señores Pons y Armengol.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Vistos los expedientes promovidos por los Ayuntamientos de Lloseta y Luchmayor en solicitud de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit que les resulta en el presupuesto municipal extraordinario para el próximo año 1913. Se acordó informar al señor Gobernador que procede conceder la autorización que se solicita.

Quedó sobre la mesa para su estudio el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio Martí y otros vecinos de Sóller en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella ciudad por el que resolvió subvencionar ciertas obras de la empresa del Ferrocarril de Sóller.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Jorge Aguiló en concepto de Director gerente de la Compañía de electricidad «La Palma de Mallorca», en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad por el que obliga á la citada Compañía á establecer el alumbrado eléctrico en los suburbios de Son Rapiña, Son Serra, La Vileta y Son Llull, acordándose reclamar antecedentes para poder informar.

Se acordó que pase á informe del señor Arquitecto el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Francisco Villalonga y otros vecinos de Mercadal, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa por el que resolvió autorizar á don Francisco Vidal para llevar á cabo ciertas obras.

Quedó la comisión enterada de una comunicación del señor Gobernador de la provincia transcribiendo la que le ha dirigido el alcalde de Sóller, relativa á la remisión de un plano que le ha sido reclamado.

Se acordó anunciar un concurso para la provisión de las plazas de médico civil y suplente de la Comisión Mixta de Reclutamiento.

Fué aprobada la propuesta del señor Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia á las tropas del Ejército y Guardia civil.

Se enteró de una instancia de don Gabriel Payeras concesionario del Teatro Principal durante el bienio de 1912 á 1914, solicitando se le autorice para transpasar la concesión á don

Nicolás Sastre, acordándose de conformidad con el solicitante.

Se autorizó á don Jaime Selvá para retirar de la Caja provincial la fianza que tiene constituida en garantía del contrato del Teatro Principal que tuvo establecido con la Diputación.

Fueron admitidos un demente en el Hospital y un niño legítimo en la Inclusa.

Se concedió autorización para pro-hijar á un expósito.

Se enteró de una comunicación del Director de la Misericordia participando que D. Francisco Moyá Bibiloni ha tomado posesión del cargo de celador interino de aquel establecimiento.

Se acordó adquirir el instrumental necesario para la Banda de la Misericordia.

Se enteró de una comunicación del Director de la Inclusa solicitando se le autorice para retirar del Banco de Sóller cierta cantidad que fué legada á una expósito por la nodriza encargada de su lactancia.

Se concedió autorización á una expósito para que pueda contraer matrimonio, y á un expósito para que pueda marchar á Buenos Aires.

Se enteró del estado de los gastos ocasionados por las obras llevadas á efectos para la administración en los edificios provinciales durante el mes de octubre próximo y de la liquidación de las cantidades recaudadas por las cantidades recaudadas por la Banda de Misericordia durante el corriente año.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales y se dió por terminado el acto.

Notas municipales

El Ayuntamiento de esta ciudad ha adquirido del Centro Militar un bonito cuadro de S. M. el Rey de España, don Alfonso XIII debido al celebrado pincel de la distinguida señora doña Inés Florez, esposa de nuestro amigo el concejal de este Ayuntamiento don Nicolás Brondo.

Será colocado en el salón de sesiones sustituyendo el que en la actualidad hay, el cual se colocará en el despacho del señor Alcalde.

El Gobernador civil

Han cumplimentado al Gobernador civil de esta provincia, don Mariano de la Vega Inclán, los señores que á continuación se expresan:

El cónsul de Noruega, don Pedro Bosch; el señor Administrador de Propiedades; el capellán, don Víctor Valenzuela; el comandante de ingenieros, don Juan Payeras; el subdelegado de Veterinaria, don Lorenzo Riera; el Presidente de la Compañía de ferrocarriles de Mallorca, don Juan Marqués; el señor Conde de Ayamans; don Francisco Socías; el diputado, don Jaime Armengol; el señor Conde de Montenegro; el señor Director de la Escuela de Artes y Oficios; don Lorenzo Cerdá y don Mariano Sancho.

También visitó al nuevo Gobernador civil una Comisión de este Ayuntamiento compuesta del Alcalde y los concejales, señores Pérez, Obrador, Font y Arbós y Roca Rayó.

El acorazado «Pelayo»

Continúa fondeado en nuestra bahía el acorazado español «Pelayo». Todas las tardes salta á tierra la tripulación franca de servicio.

El Ayuntamiento piensa tributar un obsequio al Almirante, jefe y oficiales del referido buque de la marina española para testimoniarles la estima en que se les tiene.

Probablemente el obsequio consistirá en un banquete, si bien ello no está todavía resuelto.

CRÓNICA GENERAL

La marca «Boston (Bay State Rubber Co.)» viene grabada de relieve en la suela de cada chanclo.

De Marsella á Palma.—Leemos en «Tierra Latina», que se publica en Marsella:

«Por reciente R. O. del Gobierno español queda suspendido el despacho de pasajes á bordo de los vapores de la «Isla Marítima».

Los pasajeros para Palma deberán tomar sus billetes en las oficinas de los señores Mayol Brunet y C.ª, 1; Rue de la République, entresuelo, desde el lunes hasta el martes á las cuatro y media de la tarde.

Todo pasajero que no esté provisto de su billete se le prohibirá la entrada á bordo».

Cuadros de Blanes.—La importante revista parisiense «Mundial Magazine» en un artículo dedicado á las obras expuestas en el «Salón de Otoño» reproduce un cuadro debido al pincel de nuestro buen amigo don Pedro Blanes-Viale, acompañando al grabado las siguientes líneas: «Hay que celebrar, por la lozanía pintoresca, por el dominio y cuidado de la técnica la «Villa Carlotta» del uruguayo Blanes Viale. ¡Qué poema cantan allí las flores más armoniosas! ¡Qué lástima que falte, ¡para acompañarlo, la reverberación de la luz!»

—Nada vale el dinero en comparación con la salud; ésta la consigue el artrítico que sufre de arenillas, mal de piedra, reuma, cólicos nefríticos, gota ciática, neuralgias, etc. con el uso de la «Piperazina Dr. Grau».—Depósito General.—Centro Farmacéutico, Palma.

Tabaco de contrabando.—Por empleados de la Compañía Arrendataria se han apresado en la Estación del Ferrocarril de esta ciudad, dos grandes cofres llenos de tabaco de contrabando.

Cronica Social

Se encuentra totalmente restablecido de la enfermedad que le aquejaba el Rdo. don Gabriel Ribas de Pina.

Nuestro paisano el joven don Francisco Ferrer y Hernández ha obtenido el título de Doctor en Ciencias Naturales.

Le felicitamos.

DE TEATROS

Baleár.

Para esta noche está anunciado el debut del célebre imitador de las más importantes chanteuses europeas «Bertin».

En el vapor correo de Valencia salió ayer tarde el empresario señor Alonso al objeto de ultimar detalles para la próxima temporada de ópera y zarzuela, cuyo debut tendrá lugar el día 30 de los corrientes.

La compañía llegará á Palma el viernes día 29. En breve publicaremos la lista de la Compañía.

Asistencia Palmesana.

Esta noche se estrenará en este elegante cine la importante película de gran metraje «Un drama en el mar».

Marítimas

Esta mañana han llegado á este puerto los vapores «Baleár» de Barcelona y «Cataluña» de Marsella.

El vapor «Isla de Menorca», que debía venir esta mañana de Mahón no lo ha verificado sin duda á causa del mal tiempo.

—Esta tarde saldrá el vapor «Baleár», para Barcelona.

—Han empezado los trabajos de instalación de la telegrafía sin hilos en los vapores correos de la Compañía Mahonesa de navegación «La Marítima». El primer buque al que se dota de tan útil servicio, es el «Isla de Menorca».

Para nuestras lectoras

A nuestras bellas lectoras ofrecemos una revista de Modas interesantísima por todos conceptos.

«La Moda Ideal de París»

Es notable y por su exquisitez debe tenerla toda persona de buen gusto.

«La Moda Ideal» está tirada en papel couche, publica mensualmente mas de cien modelos y regala dos ó tres patrones de corte tamaño natural.

Dedica proferente a atención á los figurines para trajes de niñas y niños.

Se publica mensualmente en números de 28 páginas, las dos primeras de color, y contiene los últimos figurines para señoras; señoritas y niños.

Pues bien este precioso número o serviremos á nuestros abonados ó, abonadas á precios reducidísimos pudiendo de este modo y gracias á la combinación que hemos establecido tener LA REGION y «La Moda Ideal» por el precio de 1.50 ptas. mensuales.

Para ello bastará que la que lo desee se sirva llenar el adjunto coupon y enviarlo á nuestra Administración, y al día siguiente, recibirá el número de «La Moda Ideal» correspondiente al mes en curso.

Caso de que la citada revista no le satisfaga podrá devolverla, reintegrándose su importe.

CUPON A LLENAR

E. _____ desea LA REGION y Moda Ideal Domicilio _____ Ciudad ó pueblo _____

«La Moda Ideal»

Es interesantísimo por todos conceptos. Véase el número correspondiente al mes de Octubre.

AGENCIA DE TURISMO CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Arles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Honras fúnebres

Poco antes de entrar en máquina la presente edición, han empezado en la Catedral-Basílica las exequias fúnebres en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. José Canalejas Méndez vilmente asesinado en la villa y corte el día 12 del mes que está en curso.

Atendiendo á la invitación de la Excmo. Diputación Provincial han asistido:

El señor Capitán General de estas islas acompañado de Comisiones del Regimiento de Infantería de Palma y Comandancia de Artillería de Mallorca, el Gobernador Militar, don Francisco Pérez Clemente; el señor Conde de Montenegro; el señor Marqués de la Torre, D. Luis Pascual, el Presidente de la Cruz Roja de Santa Catalina, don Pedro Canet; el Cónsul de Colombia, señor Mulet; una Comisión del Circulo Liberal; el Gobernador civil, don Mariano de la Vega Inclán, don don Miguel Roselló Alemany en representación del Colegio de Abogados.

Don Cayetano Abrines, por el Colegio de Procuradores; el señor Cónsul de Chile; el Inspector de Sanidad, don José Rover, don Miguel Berge, don Jaime Font y Monteros; el Senador del Reino, don Pedro A. Servera; Comisiones de Correos, Telégrafos y Obras Públicas y Audiencia; la Diputación Provincial y el Ayuntamiento en pleno.

El Contralmirante D. Pedro Márquez; el general de Brigada, D. Pedro Oliver; los Alcaldes de los pueblos de Pollensa, San Lorenzo, Algaida y Lloseta, jefes y oficiales de los Cuerpos del Ejército y otras personalidades, cuyos nombres sentimos no recordar.

Asistió además numeroso público. El túmulo levantado en el centro del templo aparecía cubierto por un manto real, destacándose las insignias del ilustre Presidente del Consejo señor Canalejas.

Ofició el Obispo de esta Diócesis.

Religiosas

El jubileo de Cuarenta Horas concluye mañana en San Nicolás.

Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cuatro Vísperas, Completas, Maitines á Laudes; al anochecer, Rosario, sermón por el Sr. Sastre, la adoración de las cinco Llagas, de N. S. J. C., procesión y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En las Reparadoras, á las siete y media, misa de comunión general mensual para las señoras de la Adoración al Sagrado Corazón de Jesús, en el Santísimo Sacramento en unión con María Reparadora, con plática por un Padre de la Compañía de Jesús.

Visita á la Corte de María

A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Santos para mañana.—Santos Filomón y Prognacio obispo y confesor y Santa Cecilia, virgen y mártir.

ANUNCIO

Debiendo enajenarse las fincas que se expresarán, se participa á los interesados en la adquisición de alguna de ellas que se admitirán proposiciones en el Crédito Baleár y en el Fomento Agrícola de Mallorca desde el día de mañana hasta el 23 de este mes, ambos inclusive.

FINCAS

1.ª Casa consistente en planta baja y tres pisos, comprendiendo toda la manzana que llevaba el número 13, y teniendo portales en la plaza de la Harina, de la de Mercadal, y en las calles de la Espartería y de Borrás.

2.ª Casa número 38 de la calle de la Harina, consistente en planta baja, tres pisos y porche, y existiendo en la planta baja una botiga y otras dependencias.

3.ª Otra botiga y entresuelo en dicha calle de la Harina, sin numerar, correspondiéndole el número 40.

4.ª Otra casa-botiga con entresuelo interior sita en la calle de Bauló y señalada con el número 4.

5.ª Otra casa-botiga con entresuelo interior sita en la repetida calle de la Harina y señalada con el número 27.

6.ª Otra casa-botiga y dos algarfas en las calles de la Herrería y de Santany, llevando la botiga el número 62 de la 1.ª de dichas calles, constando de 3 pisos la 1.ª algarfa, sita en la misma calle de a Herrerria pero sin número, y señalando la otra algarfa el número 3 de la calle de Santany y constando de 4 pisos.

7.ª Otra casa de planta baja, piso y porche, cochera, cuadra, jardín y depósito de agua en la falda del castillo de Bellver, plaza de Gomila, siendo su extensión total de 1460 metros enadrados.

8.ª El predio denominado «Son Fiol», con casa rústica y urbana, situado en el término municipal de Palma entre la carretera de Inca y la vieja de Sineu.

Las 6 primeras fincas radican en el casco de esta ciudad.

Palma 19 de Noviembre pe 1912.

Curación de la tos

PASTILLAS J. MIRO espectorantes y calmantes para la TO Farmacia y Laboratorio de J. Miró Abierta toda la noche.—Colón 22 y Peregil 2.

Información Telegráfica

De las Cortes Senado

M. 21—1'10 m.

A la hora de costumbre ocupa el sillón presidencial el señor Monteros Ríos y comienza en el Senado la sesión ordinaria.

Preside el señor Monteros Ríos y hay escasa animación en escaños y tribunas.

Se lee el acta de la anterior que es aprobada y se entra en el período de ruegos y preguntas.

El señor Campo, lamentase de que apesar de su investidura de Senador no fuera invitado á los solemnes funerales que dedicó el Gobierno al señor Canalejas.

El Presidente disculpa lo ocurrido por involuntario error del cual á nadie se puede hacer responsable. Son esto pequeñas deficiencias que ocurren á despecho de todo y como resultado de una labor que siempre se realiza con premura.

Otros señores Senadores dirigen ruegos de escaso interés, que afectan exclusivamente á los distritos representados y que son contestados desde el banco azul.

Orden del día

Se entra en la orden del día y se aprueba un proyecto de ley por el cual serán considerados como servicios en compañía los que realice el cuerpo de aviación militar.

Se presenta una proposición, que se toma en consideración, al objeto de erigir en Madrid un monumento al inmortal novelista don Juan Valera.

El señor Polo y Peyrolon presenta otra proposición para glorificar á los héroes pidiendo que en Valencia se levante una estatua al cabo Novál.

Contestale el Ministro de la Guerra diciendo que ello no es posible de momento, porque se carece de bronce necesario para tal objeto, pero que se tendrán en cuenta los nobles sentimientos del Senador por aquella ciudad.

Rectifican brevemente ambos oradores y es tomada en consideración la proposición.

No habiendo mas asuntos que tratar se levanta la sesión.

Congreso

A las 3'15 comienza en el Congreso la sesión ordinaria, ocupando la Presidencia el Señor Conde de Romanones.

Se lee y aprueba el acta de la anterior y se entra seguidamente en el período de ruegos y preguntas.

El Diputado por Zaragoza señor Albornoz denuncia al Congreso á la Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante por las medidas que adopta con sus empleados que parecen verdaderas represalias cuyo origen se encontraría en la pasada huelga.

Emiliano Iglesias se suma á esta denuncia del señor Albornoz aportando á ella nuevos datos que se ha procurado.

Les contesta el Sr. Conde de Romanones dudando que sean exactas las afirmaciones que se han hecho.

Aspasa de ello promete informarse y proceder en consecuencia.

Los Presupuestos

Se entra en la órden del día y continúa la discusión de los Presupuestos, discutiéndose el de Instrucción pública.

El Sr. Gullón consume un turno en contra pronunciando un largo discurso en el cual ataca varias de las cifras que figuran en el Presupuesto.

Le contesta el Sr. Vincenti de la Comisión, en términos concisos y breves.

Rectifican los oradores y se pasa á otro asunto.

En votación ordinaria es aprobado definitivamente el presupuesto de Fomento.

Proclamación de candidatos

De conformidad con el dictamen de la Comisión es proclamado diputado por Granada el Sr. Acosta.

Sesión secreta

En este estado el Congreso pasa á reunirse en sesión secreta al objeto de discutirse el suplicatorio pedido para el Sr. Azzati por la publicación de un artículo en «El Pueblo» de Valencia, del cual es director el conocido republicano.

En la ocasión presente se da el caso de que el artículo objeto del suplicatorio y por tanto de la denuncia iba firmado por el conocido socialista Giges Aparicio.

Hecho presente al Congreso el objeto de la reunión, fué leído el artículo de referencia y el dictamen de la Comisión que considera debe concederse el suplicatorio.

El Sr. Nougués impugna diciendo que no procede el procesamiento del director de un periódico cuando el artículo va firmado y hay una persona que se hace responsable de lo que se dice y escribió.

El Sr. Manzano defiende el dictamen alegando que el director asume la responsabilidad del periódico y que no por llevar una firma un artículo deja el Director que le dió cabida de hacer responsable de lo que allí se escribe ó se dice.

Añade que el artículo contenía injurias graves contra la junta de árbitros que debe actuar en Melilla.

Le contesta el Sr. Castrovido rebatiendo las apreciaciones del Sr. Manzano.

Al pasarse á votación el dictamen salen del salón muchos diputados.

El resultado total son 32 votos en pro y 18 en contra y siendo en número insuficiente para ser aprobado se levanta la sesión para repetir la votación en otra que se celebrará oportunamente.

Política al día

Comentario

M. 21—1'10 m. O

La elección del señor Moret ha compartido con la pregunta del señor Junoy el interés político de ayer.

La votación se reconoce fué extraordinaria.

Los conservadores han rendido un contingente considerable, más de 70 votos, al señor Moret.

En ello había puesto gran empeño el señor Maura quien se había dirigido á todos sus amigos.

Parecía como si el señor Maura quisiera dar al olvido la implacable hostilidad que hace tres años costó el poder al señor Moret.

Restricciones

Una vez posesionado de su cargo de presidente del Congreso el señor Moret, y después de recibir efusivas felicitaciones de todos los diputados, se reunió en su despacho oficial con los cuatro secretarios de la Cámara y el oficial mayor señor Gamoneda.

El señor Moret ha dado órdenes terminantes al oficial mayor para que se proceda á evitar que entren en el salón de sesiones, como hasta ahora venía sucediendo, ex-diputados y empleados de la Cámara, y que asimismo se restrinja el número de pases para el salón de conferencias á periodistas y secretarios de diputados.

Las tribunas públicas y de invitación, no podrán ser ocupadas por mayor número de personas que el que rigurosamente se marque en las papeletas que se expidan, no pudiendo ningún diputado expedir volantes de favor.

Estas medidas de rigor adoptadas por el señor Moret, tienden á evitar cualquier contingencia, por el excesivo número de pases expedidos y facilidades con que hasta ahora se venían obteniendo.

Las Mancomunidades

El «Mundo» publica las siguientes manifestaciones del señor Roig y Bergadá sobre el proyecto de Mancomunidades.

«Es ese proyecto un compromiso de honor del partido, pues el señor Canalejas en nombre del mismo, dió su palabra de honor á Cataluña de que se aprobaría.

A todos nos obliga el compromiso contraído, pero parece que hay un mayor peso moral que obliga al heredero á cumplir los pactos del finado.

Yo soy ante todo fiel á la memoria de mi ilustre jefe; y por esto y por mis convicciones soy un ferviente del proyecto.

Conmigo están conformes los compañeros de Comisión, con quienes he hablado, entre ellos el presidente de la misma, señor Rodríguez.

Habría dictamen, y pronto.

El jefe del Gobierno, con el que hablaré en breve, tiene la situación muy despejada, pues siendo continuador de la política del señor Canalejas, en el momento en que se levanta en el Senado diciendo que no puede abandonarse un proyecto en que éste había empeñado su palabra de honor, no es creíble encuentre obstáculos para la aprobación del mismo.

Además, y esto lo digo como accidente, pues no es la ocasión oportuna para pensar en ventilar, el aplazamiento no sería hábil.

Ha llegado el momento de cumplir un compromiso, y cuando se aplaza un cumplimiento firme se reconoce un perjuicio de infracción del mismo.

El jefe del Gobierno tiene ahora la mejor ocasión que pueda presentarse para atraerse á Cataluña; creo que no la desaprovechará; sus convicciones, sobradamente conocidas, son garantía de que así sucederá.

Ignora qué conducta seguirán los demás otros senadores catalanes en el caso de que esta esperanza general no se realice y si estorbarán la marcha desembarazada del Gobierno; yo por mi parte no lo haré, pues soy sinceramente liberal y me pertenezco al partido.

Del Congreso

Según las disposiciones dictadas por el presidente del Congreso señor Moret se han extremado las precauciones en el Congreso, habiéndose recogido muchos pases para la entrada en el salón de conferencias.

Los ujieres en activo ejercicio han tomado medidas de rigor en el pasillo que da acceso á la tribuna destinada á la prensa. El redactor del «Liberal» señor Albeniz ha sido cacheado.

También se prohibió á los exdiputados entrar en el salón de sesiones; como consecuencia de tales medidas, el secretario de la mesa indicó al subsecretario de la presidencia señor Zancada la conveniencia de que abandonará el salón, recordando que renunció el acta y aunque nombrado recientemente, no se ha recibido el documento que lo justifique.

Tampoco se permitió á los secretarios de los ministros la entrada en el salón.

Una pregunta de Senante

El diputado señor Senante nos ha manifestado á los periodistas que en la sesión de hoy del Congreso se propone formular una pregunta acerca del asesinato del Jefe del Gobierno, señor Canalejas y sus cómplices, manifestando su extrañeza al Parlamento no haya acogido la indignación popular.

Próxima campaña

La mayoría de los Diputados regionalistas piensan emprender, de común acuerdo, una campaña en favor del proyecto de mancomunidades.

Han dicho que inmediatamente después de la campaña convocarán á la «Liga Regionalista» para exponerle el resultado de las gestiones hechas para lograr la aprobación del referido proyecto.

Conferencia

El diputado señor Junoy conferenció con el jefe de Gobierno, señor Romanones.

Respecto del proyecto de mancomunidades manifestó el presidente del Consejo que hace cuestión de honor la discusión de tal proyecto, pero que necesita eshonestar las aspiraciones de los catalanes con diversos importantes criterios políticos.

El señor Junoy muestra más confianza y optimista.

Varias noticias

Un cura sospechoso

A la hora de comenzar ayer tarde la sesión de la Cámara de los diputados, presentose en el Congreso un sacerdote vestido de Seglar.

Entregó una tarjeta de visita á un ujier solicitando del diputado señor Bodes y como éste le contestara que no podía satisfacer sus deseos por haberse agotado las invitaciones, decidió el referido sacerdote formar cómplice para ocupar un asiento en la tribuna pública.

Para ello entregó una peseta á un muchacho para que le cediera su puesto.

Cacheo

Al ver el mentado sacerdote que ujieres cacheaban á todos los que penetraban en el Congreso, advirtió á los que practicaban tal operación que llevaba un revólver, pero que estaba dispuesto á dejarlo depositado con tal que á la salida se lo devolvieran.

La detención

Los ujieres, cumpliendo las órdenes recibidas, llamaron inmediatamente á unos policías ordenando la detención del sacerdote sospechoso.

Se dió cuenta de la detención al Presidente de la Cámara, señor Moret, disponiendo éste fuera conducido al Juzgado.

Lo que dijo Rodes

Al enterarse de lo que ocurría el diputado señor Rodes dijo que conocía al sacerdote detenido y que merecía toda su confianza y que por tanto respondía de él.

En vista de las manifestaciones del señor Rodes, el Presidente del Congreso ordenó se le pusiere en libertad.

Declaraciones del sacerdote

El sacerdote de referencia dijo que acababa de llegar de Antequera (Málaga) habiendo pasado á la villa y corte al objeto de arreglar un asunto particular.

Al preguntarle porque llevaba el revólver dijo por precaución, para librarse de los malhechores, pues con frecuencia habia oído decir que en los trenes se cometían robos, atracos y otras fechorías.

Concesión de una cruz

Ha sido concedida al Ministro de la Guerra, general Luque la gran cruz de Carlos III.

Cumplimentando al Rey

Ayer estuvo en el regío Alcázar al objeto de cumplimentar á S. M. el Rey don Alfonso, el señor Méndez Alanis.

El nuevo jefe de policía

Insistiese en que será nombrado para cubrir la vacante de jefe superior de policía de Madrid que ha dejado el señor Fernández Llano, el señor Méndez Alanis.

Cambó á Barcelona

En el expreso de ayer mañana, salió para Barcelona el diputado por aquella circunscripción, Sr. Cambó.

Manifestación estudiantil

Comunican de Valladolid que en aquella población se ha efectuado una manifestación estudiantil para protestar del vil asesinato cometido en la persona del señor Canalejas. Al acto, que transcurrió sin incidentes, acudieron en masa los escolares y catedráticos con las banderas de las respectivas Facultades. Los manifestantes estuvieron en el Gobierno civil, entregando al gobernador una enérgica protesta contra el anarquismo.

Decíase que la manifestación se dirigiría después á la Casa del Pueblo para exteriorizar su disgusto por un suelto que publicó un periódico socialista y que los estudiantes consideraban ofensivo para la clase. Los catedráticos y las autoridades consiguieron disuadir á los escolares, evitando así un probable choque, pues se asegura que en la Casa del Pueblo se hallaban numerosos socialistas prevenidos.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer en Madrid resultaron favorecidos con los primeros premios los siguientes números.

Primer premio de 150.000 pesetas Ha correspondido al número 93

Segundo premio de 60.000 pesetas Ha correspondido al número 27.300

Tercer premio de 40.000 pesetas Ha correspondido al número 5.882

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 92 y 94.

Premiados con 2.000 pesetas Por aproximación al segundo premio los números 27.299 y 27.301.

Premiados con 1.690 pesetas Por aproximación al tercer premio, los números 5.881 y 5.883.

Premiados con 3.600 pesetas 648e, 24.288, 23.005, 28.254, 22.657, 34.455, 15.599, 16.852, 20.083, 14.688, 55, 21.545, 33.397, 12.863, 26.688, 18.364, 18.885, 10.815, 6.588, 31.588, 19.919, 247, 29.349, 22.416, 16.029, 3.492, 1.247, 13.843, 632, 28.341, 32.569, 26.269.

Extranjero

Bandidaje

Comunican de New-York que la policía de aquella capital dirigióse á una casa habitada por un famoso bandido y su amante.

Estos se defendieron á tiros hirriendo á cinco agentes.

Los dos criminales resultaron muertos.

La policía registró la casa, donde

encontró joyas y dinero por valor de 200.000 dólares.

Alcalde procesado

Telegrafian de París diciendo que ha sido procesado el alcalde de Brest por haberse puesto al frente de una manifestación contra la guerra.

Detenido

Comunican de París que ha sido detenido un oficial otomano, que se pasaba la vida en París, tratándose á lo príncipe y cometiendo gran número de estafas.

La Duma

Un despacho de San Petersburgo dice que la Duma comprende los 105 diputados de la izquierda, 255 del centro y 33 de la derecha.

Accidente ferroviario

Comunican de París diciendo que en la línea férrea de Seabrand, en la frontera de los estados de Virginia y Caronila ha ocurrido un choque de trenes, resultando gran número de muertos y heridos.

La guerra en los Balkanes

Los marinos extranjeros

Dicen de Constantinopla que el desembarco de los marinos extranjeros ha provocado gran interés en el público. Grupos compactos de todas las nacionalidades se estacionan delante de las embajadas y consulados, donde los marinos de todas las naciones, incluso los de España, montan la guardia, bayoneta al brazo, junto á los cañones.

Una representación albanesa ha entregado á las embajadas un memorial pidiendo con insistencia que garantice las vidas en Albania.

Noticias contradictorias

En los alrededores de Andrinópolis, los batallones turcos parapetados en magníficas trincheras, aguardan con perfecta orden el ataque de los búlgaros. Estos, por su parte, merced á la bondad del tiempo reinante, van reponiéndose de las fatigas de la guerra.

Al mismo tiempo van construyendo líneas férreas alrededor de Andrinópolis, para unir las á la general de la Tracia.

Junto con estas noticias, llega otra sensacional que hay que tomar con todo género de reservas, no sólo por lo que dice, sino por su procedencia sospechosa.

Es un despacho de Constantinopla donde se asegura que los búlgaros asaltaron las líneas de Tchataldja, sufriendo una gran derrota. Los turcos, después de rechazar el ataque, salieron de las trincheras, persiguiendo á los búlgaros, á los que hicieron prisioneros nueve batallones. También se apoderaron de infinidad de cañones.

La noticia ha causado gran sensación, pues de ser cierta, la situación de Turquía habría mejorado muchísimo.

Austria y Servia

Ante la delegación austriaca, Berthold ha dicho que Servia ha pedido que se reemplace al cónsul de Austria de Prizrend. Austria por su parte solicitó conferencias con su cónsul; pero Servia rehusó, alegando razones militares. Las negociaciones continúan.

Combate largo

En la batalla librada en Monastir entraron en juego 40.000 turcos y 100.000 serbios. El combate duró dos días. La infantería servia no tuvo necesidad de combatir, sosteniendo todo el ataque la caballería.

Obras de campaña

Sábase que los búlgaros construyen obras de campaña en el oeste de de Burgas. Los buques turcos estaban festos trabajos continuamente, bombardeando el puerto.

Los albaneses

Los estudiantes albaneses han publicado una protesta enérgica contra las atrocidades servias en Konovo, contrarias—según dicen—á todos los sentimientos humanos.

San Juan de Medua

Después de un violento combate

que duró varias horas, los montenegrinos rechazaron y dispersaron á tres miles que intentaban volverse á apoderar de San Juan de Medua. Las pérdidas de los turcos fueron importantes. Los montenegrinos tuvieron cien bajas, entre muertos y heridos.

La situación

Una variación sensible ha sufrido la situación de los ejércitos beligerantes. Los serbios han tomado Monastir que venía resistiendo con inusitado valor las acometidas de los sitiadores. Quizá en la rendición ha influido más el hambre que las balas del enemigo.

Respecto á Andrinópolis y Constantinopla, las noticias son notablemente contradictorias, pero parece que la situación no ha cambiado por ahora.

El único enemigo que avanza con empuje formidable es el cólera, que causa estragos terribles y que acabará seguramente con la guerra, aun antes de que turcos y aliados se hayan puesto de acuerdo para la paz.

VALORES PÚBLICOS

Cotización Oficial del 20 Noviembre	
4 por 100 interior contado	84'30
5 por 100 amortizable	101'15
Banco de España	454'00
Tabacos	291'00
Francos	106'70
Libras	27'08
Barcelona (Bolsa) día 20—16	
4 por 100 interior fin de mes	74'35
Id. próximo	60'00
5 por 100 amortizable	101'00
Norte	97'50
Alicantés	83'00
Orenses	26'20
Coloniales	66'55
Francos	106'70
Exterior de París	00'00
Renta Francesa	00'00
Barcelona (Bolsin) día 19—18'	
4 por 100 interior fin de mes	84'30
Id. próximo	00'00
5 por 100 amortizable	00'00
Nortes	92'40
Alicantés	97'10
Orenses	00'45
Coloniales	66'50
Francos	00'00
Exterior de París	00'00
Renta Francesa	00'00

Café Tostado "EXCELSIOR"

NUEVO TIPO

Especialidad de la CASA
Exquisito—MEZCLA IDEAL
Exclusivo para las personas de buen PALADAR

100 gramos—0'70 cts.
(Una onza UN REAL)

Antigua Casa Llofrin

Mezcla Moka y Yauco
Cien gramos 60 céntimos
Especial para Familias
Cien gramos 55 céntimos
Azúcar Terron Una pta. K

Espectáculos

Lirico
Cine y variedades. Sesiones todos los días.

Balea
Todos los días de seis y media á once y los domingos y días festivos de cuatro á once, funciones de cine y variedades.

Protectora.
De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo.

Asistencia Palmesana.
Todos los días de seis y media á once y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cine.

Círculo de Obreros Católicos
Diariamente estreno de cintas de gran novedad.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE LAMPISTERIA—DR BARTOLOMÉ FUSTER
Plaza del Rastrillo, 8 y Colón 9.
Especialidad en bombas, grifería é instalaciones de timbres eléctricos.

Tip. de LA REGION.—Montenegro 8

Fábrica de Productos Químicos de Ripoll Hermanos

S. en C.

Despacho: Conquistador, 5—Fabricación: Calle Fábrica 131
Santa Catalina.—PALMA

ÁCIDOS SULFÚRICO Y NITRICO de todas graduaciones.

ABONOS QUÍMICOS

Superfosfatos.—Sulfatos de Amoníaco, Hierro, y Cobre.—Cloruro y Sulfato de Potasa.—Nitrato de Sosa.—Abonos completos especiales para cada cultivo y adecuados á todos los terrenos
Laboratorio Químico para el análisis de tierras.

Grandes Almacenes SAN JOSE

Recibidas las novedades en Sastrería-Camisería-Mercería-Pañería-Lanería-Lencería Alfombras - Cortinajes

SASTRE modisto para la confección de Abrigos y Vestidos para SEÑORA

PRECIO FIJO

Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia, 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

Por grupos de 5 a 13:50 pesetas por persona
3: 15:00
4: 17:50
5: 22:50
6: 28:00
7: 33:00
8: 38:00
9: 43:00
10: 48:00
11: 53:00
12: 58:00
13: 63:00
14: 68:00
15: 73:00
16: 78:00
17: 83:00
18: 88:00
19: 93:00
20: 98:00
21: 103:00
22: 108:00
23: 113:00
24: 118:00
25: 123:00
26: 128:00
27: 133:00
28: 138:00
29: 143:00
30: 148:00
31: 153:00
32: 158:00
33: 163:00
34: 168:00
35: 173:00
36: 178:00
37: 183:00
38: 188:00
39: 193:00
40: 198:00
41: 203:00
42: 208:00
43: 213:00
44: 218:00
45: 223:00
46: 228:00
47: 233:00
48: 238:00
49: 243:00
50: 248:00
51: 253:00
52: 258:00
53: 263:00
54: 268:00
55: 273:00
56: 278:00
57: 283:00
58: 288:00
59: 293:00
60: 298:00
61: 303:00
62: 308:00
63: 313:00
64: 318:00
65: 323:00
66: 328:00
67: 333:00
68: 338:00
69: 343:00
70: 348:00
71: 353:00
72: 358:00
73: 363:00
74: 368:00
75: 373:00
76: 378:00
77: 383:00
78: 388:00
79: 393:00
80: 398:00
81: 403:00
82: 408:00
83: 413:00
84: 418:00
85: 423:00
86: 428:00
87: 433:00
88: 438:00
89: 443:00
90: 448:00
91: 453:00
92: 458:00
93: 463:00
94: 468:00
95: 473:00
96: 478:00
97: 483:00
98: 488:00
99: 493:00
100: 498:00

Precio del Forfait número 2

Por grupos de 5 a 10:50 pesetas por persona
3: 11:50
4: 13:00
5: 14:00
6: 15:00
7: 16:00
8: 17:00
9: 18:00
10: 19:00
11: 20:00
12: 21:00
13: 22:00
14: 23:00
15: 24:00
16: 25:00
17: 26:00
18: 27:00
19: 28:00
20: 29:00
21: 30:00
22: 31:00
23: 32:00
24: 33:00
25: 34:00
26: 35:00
27: 36:00
28: 37:00
29: 38:00
30: 39:00
31: 40:00
32: 41:00
33: 42:00
34: 43:00
35: 44:00
36: 45:00
37: 46:00
38: 47:00
39: 48:00
40: 49:00
41: 50:00
42: 51:00
43: 52:00
44: 53:00
45: 54:00
46: 55:00
47: 56:00
48: 57:00
49: 58:00
50: 59:00
51: 60:00
52: 61:00
53: 62:00
54: 63:00
55: 64:00
56: 65:00
57: 66:00
58: 67:00
59: 68:00
60: 69:00
61: 70:00
62: 71:00
63: 72:00
64: 73:00
65: 74:00
66: 75:00
67: 76:00
68: 77:00
69: 78:00
70: 79:00
71: 80:00
72: 81:00
73: 82:00
74: 83:00
75: 84:00
76: 85:00
77: 86:00
78: 87:00
79: 88:00
80: 89:00
81: 90:00
82: 91:00
83: 92:00
84: 93:00
85: 94:00
86: 95:00
87: 96:00
88: 97:00
89: 98:00
90: 99:00
91: 100:00

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección, comer en el hotel LAMARINA, 6 de fiambrer en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

SERVICIO BIMENSUAL DE TRANSPORTES ENTRE

PALMA CANARIAS

y por los puertos intermedios de Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi y Mogador.

Los días 12 al 14 de cada mes la Isleña Marítima admitirá y despachará en conocimientos directos a for-fait hasta bordo destino carga para los puertos arriba citados y los de Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife

y los días 26 al 28 también de cada mes para los mismos puertos del Mediterráneo y Marruecos ya citados y los de

Arrecife, Cabras, Luz y Santa Cruz de Tenerife

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

FINCA RUSTICA

Se vende una en Pollensa, de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada muy cerca del Puente Romano.

Informarán: Centro de Anuncios

A LOS PINTORES

Se venden periódicos usados a precios económicos.

Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situadas en punto céntrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta, amuebladas y decoradas. Informarán, Rubí, núm. 20, Palma



Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA

Montevideo y Buenos Aires

SALIDAS DE BARCELONA

Valbenera, 6 de Noviembre. Cádiz, 27 de Noviembre. Infanta Isabel, 22 Noviembre. Barcelona, 18 de Diciembre.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS-UNIDOS

SALIDAS FIJAS DE PALMA

Para Canarias Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Habana Guantánamo Santiago de Cuba y Manzanillo saldrá de este puerto directamente el día 10 Noviembre el magnífico vapor

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 7, 8 y 9. Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Pallas, Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Lloyd Italiano

SOCCIEDAD DE NAVIGACION

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE

Barcelona y Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

FLORIDA 20 Noviembre. INDIANA 1.º Diciembre. PRINCESA MAFALDA 12 Diciembre.

Especiales para pasajeros de 3.ª clase. Únicos que reúnen las condiciones indispensables para comodidad del pasaje de 3.ª y la verdadera COCINA ESPAÑOLA. Informes Libertad, 17. (Esquina Pelaires).

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1.—Barcelona.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por eficacia é inocencia es el preferido.—50 AÑOS DE ÉXITO. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del GLOBO



Navegacione generale Italiana

y La Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires

Próximas salidas de Barcelona

REGINA ELENA 31 Octubre. UMBRIA 5 Noviembre. PRINCIPE UMBERTO 14. DUCA DEGLI ABRUZZI 21 Nbre. RE VITTORIO 28. SAVOIA 1.º Dbre.

Cocina Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuarto de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc. Para el despacho de carga y pasajes, dirigirse a los Sres. Salóm y Rullán, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne).—PALMA.

La Cantábrica

ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTOS

Está sancionada su inscripción y hecho el depósito con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908, y por tanto resultan intervenidas y fiscalizadas por el Estado

Domicilio Social.—MADRID—Almirante, 10

¡AHORRO Y RENTA.—Formación de capitales y rentas con una cuota de cinco pesetas mensuales durante diez años en las que va incluido el Contraseguro para la devolución de las rentas satisfechas caso de fallecimiento del beneficiario y la Liberación para el fallecimiento del suscriptor no beneficiario que tenga abonadas tres anualidades completas.

SEGURO MUTUO INFANTIL.—Formación de capitales de 500 pesetas por cada participación suscripta con solo el desembolso de 150 pesetas al mes durante doce años en favor de niños.

Contraseguro y Caja de Huérfanos con insignificantes cuotas anuales para casos de fallecimiento del niño beneficiario, ó de su padre si este es el suscriptor.

Consejo de Administración

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona. Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Pievea, (Senador del Reino). Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo. —Id. Don Pedro Croquette (Doctor en Medicina). Consejero Director General: D. Luis Gomendio (Gerente Administrativo Compañía de Construcciones Hidráulicas y Civiles (Madrid)). Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé (Abogado y Propietario)

Herpes - escrófulas - Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del GLOBO, Plaza Real, 1.

Lloyd Sabaud

El día 9 Noviembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

Tomasso di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Comarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de pasaje.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa. Cocina Española.

Príncipe di Udine

Para informes en Palma: Calle del Mar, 49.—

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S. OLI PALMA

Puertas de hierro onduladas

Clase garantida a pesetas 15 el metro cuadrado GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Auto-Garage Balear

de MIGUEL BESARD Y VICH

Al lado del Teatro Balear Alquiler de Autos Teléfonos 128 y 141

Se admiten autos de particulares para su guarda y limpieza. Todo a precios módicos

Corsetería "La Catalana"

Guesta de Brossa, 12.—Palma

Elegancia — Higiene — Economía

Variado y extenso surtido en Corsés, últimas creaciones de la Moda Parísien, a precios reducidos.

Especialidad en la confección de Corsés a medida, Rectos, Imperio, Directorio, Corsés higiénicos para señoras en estado interesante y Fajas ventrales.

Corsés-faja con Sostenedores, último modelo de París Modelos y figurines de los principales centros europeos de la moda, exclusivos para la

CORSETERÍA CATALANA Brossa, 12

Los afamados Corsés de esta casa, única en Baleares, son altamente higiénicos y rectos, quedan desahogados del estómago y reducen el vientre sin causar molestias.

NOTA.—Previo aviso se pasa a domicilio a tomar medidas y a probar Corsés.